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Αποστολή του ∆ιαχειριστή Εθνικού Συστήµατος Φυσικού Αερίου 
(∆ΕΣΦΑ) είναι η λειτουργία, η διαχείριση, η εκµετάλλευση και η 
ανάπτυξη του Εθνικού Συστήµατος Φυσικού Αερίου (ΕΣΦΑ) 
και των διασυνδέσεών του, κατά τρόπο τεχνικά άρτιο και οικονο-
µικά αποδοτικό, µε σκοπό τη βέλτιστη εξυπηρέτηση των Χρηστών 
του µε ασφάλεια, αξιοπιστία και επάρκεια.

Με όρους οικονοµικής, κοινωνικής και περιβαλλοντικής αειφο-
ρίας και στη βάση ενός συνεχούς και διαφανούς διαλόγου µε όλα 
τα ενδιαφερόµενα µέρη, ο ∆ΕΣΦΑ υλοποιεί ένα σηµαντικό επεν-
δυτικό πρόγραµµα για την ολοκλήρωση εθνικής σηµασίας 
έργων και υποδοµών, συµβάλλοντας ουσιαστικά στην επίτευξη 
των στόχων µιας δίκαιης και προσιτής ενεργειακής µετάβασης, 
στη δηµιουργία θέσεων εργασίας, την ενίσχυση της ανταγωνι-
στικότητας της ελληνικής οικονοµίας και την ανάπτυξη της 
χώρας.

ΠΟΙΟΙ ΕΙΜΑΣΤΕ



Συνεπής στο όραµά του να αποτελεί πρότυπο επιχειρηµατικής 
αριστείας και εταιρικής υπευθυνότητας σε κάθε πτυχή της 
δραστηριότητάς του, ο ∆ΕΣΦΑ υλοποιεί σταθερά ενέργειες για τη 
διατήρηση και ενίσχυση του θετικού κοινωνικού του 
αποτυπώµατος.

∆έσµευση του ∆ΕΣΦΑ είναι η εφαρµογή ενός ολοκληρωµένου 
προγράµµατος Εταιρικής Υπευθυνότητας που εγγυάται τη 
συνεργασία µε τις τοπικές κοινωνίες, τη συµµαχία µε τους 
Εργαζόµενους, την προώθηση και ανάδειξη του Πολιτισµού και 
την µείωση του Ανθρακικού Αποτυπώµατος. 

Στόχος µας είναι η ενέργεια που µεταφέρει ο ∆ΕΣΦΑ µέσω του 
Εθνικού Συστήµατος Φυσικού Αερίου, να µετατραπεί σε µια 
«Ενέργεια Συνεισφοράς» που υποστηρίζει τον Άνθρωπο, τον 
Πολιτισµό, το Περιβάλλον, τον Αθλητισµό, την Παιδεία και τη Νέα 
Γενιά, καλύπτοντας ουσιαστικές ανάγκες στις περιοχές που 
διασχίζει το ∆ίκτυο, αλλά και ευρύτερα.
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Πρόκειται για µία επένδυση η οποία αναµένεται να 
συµβάλλει στην οµαλή µετάβασή των Περιφερειών 
Κεντρικής και ∆υτικής Μακεδονίας στη µεταλιγνιτική 
εποχή, µε την παροχή µίας άµεσα διαθέσιµης, άφθονης, 
οικονοµικής και πιο βιώσιµης σε σχέση µε άλλα ορυκτά 
καύσιµα, µορφής ενέργειας, όπως το φυσικό αέριο.

Ταυτόχρονα, στην πορεία προς την κλιµατική ουδετερότητα, 
µέσα από την επέκταση του δικτύου σε µία περιοχή, όπου 
προγραµµατίζεται η παραγωγή υδρογόνου µέσω του 
έργου “White Dragon”, ο ∆ΕΣΦΑ, µε επίκεντρο τις 
Περιφέρειες Κεντρικής και ∆υτικής Μακεδονίας, προετοιµάζει 
τη µελλοντική µετάβαση σε καθαρότερες πηγές ενέργειας, 
εκκινώντας τις πρωτοβουλίες για την προσαρµογή του 
συστήµατος για τη µεταφορά και αποθήκευση υδρογόνου, 
καθώς και άλλων ανανεώσιµων αερίων στο µέλλον. 

To έργο επέκτασης του Εθνικού Συστήµατος
Μεταφοράς Φυσικού Αερίου στις Περιφέρειες
Κεντρικής και ∆υτικής Μακεδονίας 

Το έργο αποτελεί ένα από τα πλέον 
κοµβικά έργα του ∆εκαετούς 
Προγράµµατος Ανάπτυξης του 
∆ΕΣΦΑ για την περίοδο 2021-2030, 
καθώς αναµένεται να έχει καθοριστική 
συµβολή στην επίτευξη των εθνικών 
στόχων για την απολιγνιτοποίηση, 
σύµφωνα µε τις κατευθύνσεις του 
Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια και 
το Κλίµα (ΕΣΕΚ) και του Σχεδίου 
∆ίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 
των λιγνιτικών περιοχών.
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Η διαδροµή του Αγωγού

Ο αγωγός και οι κλάδοι του θα διασχίζουν τις Περιφέρειες Κεντρικής (ΠΕ 
Ηµαθίας, Πέλλας) και ∆υτικής Μακεδονίας (ΠΕ Κοζάνης, Φλώρινας), 
ξεκινώντας από το Πλατύ Ηµαθίας και καταλήγοντας στην Καρδιά Κοζάνης, 
στις εγκαταστάσεις για την τηλεθέρµανση των πόλεων Κοζάνης, Αµύνταιου 
και Πτολεµαΐδας.

∆υτική Μακεδονία

• Εορδαία
• Κοζάνη
• Αµύνταιο

Κεντρική Μακεδονία

• Αλεξάνδρεια
• Νάουσα
• Βέροια
• Πέλλα
• Σκύδρα
• Έδεσσα

Συµµετέχοντες ∆ήµοι
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Τι σηµαίνει στην πράξη ότι ο αγωγός φυσικού αερίου θα περάσει από την 
ιδιοκτησία µου;

Στις ιδιοκτησίες, στις οποίες θα εγκατασταθεί ο αγωγός, κατά την κατασκευή του έργου 
δηµιουργείται  µία Ζώνη Εργασίας πλάτους έως 26 µέτρων, µε στόχο την ελάχιστη όχληση 
των καλλιεργειών. 

Στη ζώνη αυτή θα γίνουν εργασίες προετοιµασίας του εδάφους (προσωρινή απόθεση του 
επιφανειακού χώµατος στη µία πλευρά της ζώνης), τοποθέτησης του αγωγού και κατόπιν 
πλήρους αποκατάστασης της επιφάνειας (επανατοποθέτηση του επιφανειακού χώµατος µετά 
το πέρας των εργασιών, αποκαταστάσεις περιφράξεων).

Η Ζώνη Εργασίας χρησιµοποιείται µόνο κατά τη διάρκεια των εργασιών.
Με την ολοκλήρωση των εργασιών παραδίδεται ξανά στον ιδιοκτήτη ελεύθερη.

Τι είδους περιορισµοί επιβάλλονται στο ακίνητό µου από την εγκατάσταση του 
αγωγού;

Η εγκατάσταση του αγωγού σε µία ιδιοκτησία δηµιουργεί τις εξής ζώνες:

Α. Ζώνη Νόµιµων Περιορισµών Κυριότητας 4 + 4 µέτρων εκατέρωθεν του Αγωγού 
Φυσικού Αερίου (Η Ζώνη αυτή αποτελεί τµήµα της Ζώνης Εργασίας)

Στη ζώνη αυτή δεν επιτρέπεται η κάθε είδους υπόγεια εγκατάσταση, η τοποθέτηση 
σωληνώσεων που απαιτούν εκσκαφή πάνω από 0,50 µ., η ανόρυξη φρεάτων ή τάφρων, η 
δηµιουργία νέων αγροτικών δρόµων, η φύτευση δέντρων, των οποίων το ριζικό σύστηµα 
εισχωρεί σε βάθος µεγαλύτερο των 0,60 µέτρων, καθώς και η αλλοίωση της µορφολογίας της 
επιφάνειάς του εδάφους µε οποιονδήποτε τρόπο. Επιτρέπονται δραστηριότητες, όπως 
καλλιέργειες µονοετείς, αµπέλου, ακτινιδίων, κ.ο.κ.

Β. Ζώνη Απαγόρευσης ∆όµησης/Προστασίας πλάτους 20 + 20 µέτρων εκατέρωθεν του 
αγωγού (Η Ζώνη αυτή περιλαµβάνει την προηγούµενη)

Σε απόσταση είκοσι (20) µέτρων εκατέρωθεν του Αγωγού Φυσικού Αερίου δεν επιτρέπεται 
η κάθε είδους δόµηση (Άρθρο 4 του Ν. 1929/91).

Χρήσιµες Ερωτήσεις:
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Συνεχίζω να είµαι κύριος του ακινήτου µου, µετά τη διέλευση και 
εγκατάσταση του αγωγού; 

Ναι, ο ιδιοκτήτης συνεχίζει να είναι κύριος όλου του ακινήτου του, αφού έχει διέλθει και 
εγκατασταθεί ο αγωγός. 

Μπορώ να οικοδοµήσω µετά την εγκατάσταση του αγωγού µέσα στο ακίνητό µου;

Κάθε ακίνητο θα µπορεί να οικοδοµηθεί µετά την διέλευση του Αγωγού Φυσικού Αερίου, 
όπως και πριν, σύµφωνα µε τις ισχύουσες στην περιοχή πολεοδοµικές διατάξεις, πέραν της 
Ζώνης Απαγόρευσης ∆όµησης. ∆εν επηρεάζεται η αρτιότητα του ακινήτου.

Πώς θα κληθώ να δηλώσω την ιδιοκτησία µου;

Κατά τη φάση κτηµατογράφησης, θα πραγµατοποιηθούν σχετικές ανακοινώσεις 
/προσκλήσεις (π.χ. σε εφηµερίδες, ιστοσελίδες, κοινοτικά καταστήµατα, κλπ.) για την  
ενηµέρωση των ιδιοκτητών γης, καθώς και για δηλώσεις ιδιοκτησιών σε κάθε 
Περιφερειακή Ενότητα.

Οι προσκλήσεις αυτές µαζί µε τους προσωρινούς κτηµατολογικούς πίνακες και χάρτες µε τη 
διέλευση του αγωγού θα τοιχοκολληθούν σε κάθε ∆ήµο και στα τοπικά κοινοτικά 
καταστήµατα. 

Παράλληλα, θα δηµιουργηθούν γραφεία για την κτηµατογράφηση, στα οποία θα µπορείτε 
να προσέρχεσθε για περαιτέρω πληροφορίες και για προσκόµιση τίτλων ιδιοκτησίας και 
άλλων σχετικών εγγράφων.
Για την ορθή ενηµέρωσή σας και την εξασφάλιση της συµµετοχής σας, η παραπάνω 
διαδικασία θα πραγµατοποιηθεί δύο φορές. 
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Τι αποζηµίωση θα λάβω;

 Ο ιδιοκτήτης θα αποζηµιωθεί για τη ΖΩΝΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ως εξής:

• Στο 25% της Αγοραίας Αξίας της Γης (άρθρο 4 του νόµου 1929/91, όπως έχει
   τροποποιηθεί και ισχύει σήµερα)

• Στο 100% (πλήρης αποζηµίωση) των επικειµένων (κατασκευών και δέντρων)

Ο καλλιεργητής θα λάβει αποζηµίωση ηρτηµένης Εσοδείας για την απώλεια της
καλλιέργειάς του κατά την περίοδο της κατασκευής.

Πώς θα καθοριστούν οι αποζηµιώσεις;

Οι αποζηµιώσεις θα καθοριστούν µε αποφάσεις του αρµοδίου Περιφερειάρχη µετά από 
εισηγήσεις ειδικών επιτροπών, οι οποίες θα προβούν σε αυτοψίες στις ιδιοκτησίες. 

Πώς θα καταβληθούν οι αποζηµιώσεις;

Πριν ξεκινήσουν οι εργασίες στην ιδιοκτησία σας, θα γίνει αυτοψία και θα καταγραφούν 
παρουσία σας όλα τα επικείµενα (κατασκευές, καλλιέργειες κλπ.). 

Οι αποζηµιώσεις για την Ηρτηµένη Εσοδεία καταβάλλονται άµεσα στον καλλιεργητή από 
τον ∆ΕΣΦΑ, κατόπιν συµπλήρωσης σχετικής αίτησης, η οποία θα σας δοθεί.

Το σύνολο των αποζηµιώσεων για τη ζώνη εργασίας θα κατατεθεί στο Ταµείο 
Παρακαταθηκών και ∆ανείων. Για την είσπραξή τους, οι δικαιούχοι ιδιοκτήτες θα πρέπει να 
υποβάλλουν στο αρµόδιο Πρωτοδικείο αιτήσεις για την αναγνώρισή τους, σύµφωνα µε το 
άρθρο 4 του νόµου 1929/91 όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει σήµερα.

Πώς µπορώ να µάθω περισσότερα;

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε το έργο µπορείτε να απευθυνθείτε:

Εγγράφως στην ηλεκτρονική διεύθυνση: ditikimakedonia@desfa.gr  

Στα γραφεία κτηµατογράφησης, που θα ιδρυθούν στις τοπικές
κοινότητες



Visit our social pages

desfa@desfa.gr


